
(4,29%). Pojedyncze organizacje wskazywały także na inne sposoby pobierania opłat w formach: 

czesnego, wpisowego oraz wpłat na fundusze celowe.   

Nieco ponad ¼ badanych organizacji prowadzi odpłatną działalność pożytku publicznego (inaczej 

zwaną odpłatną działalnością statutową, działalnością nie dla zysku). Zdecydowanie mniej – jedynie 

13,6% organizacji – deklaruje prowadzenie działalności gospodarczej. Większość z organizacji 

prowadzących działalność gospodarczą zadeklarowała, że nie osiągnęła znaczących zysków lub strat, 

zaledwie klika zadeklarowało straty z tytułu prowadzonej działalności gospodarczej. Jednak żadna  z 

organizacji nie osiągnęła istotnego (wynoszącego ponad 10% przychodów z działalności 

gospodarczej) zysku ze swojej działalności gospodarczej.   

Zdecydowana większość (81%) spośród organizacji, które nie prowadzą działalności 

gospodarczej (N=63), nie planuje jej rozpoczęcia. Zaledwie 8% badanych organizacji z tej grupy 

planuje lub rozważa założenie takiej działalności.   

17. Źródła finansowania  

Badane organizacje pozarządowe posiadają dwa główne źródła finansowania dla swojej 

działalności. Są to źródła samorządowe oraz składki członkowskie. Tylko na te dwa źródła wskazała 

ponad połowa badanych. W przypadku składek członkowskich to o 4 punkty procentowe więcej niż 

we wskazaniach ogólnopolskich. Istotną różnicę można zauważyć przy porównaniu korzystania  ze 

źródeł samorządowych na poziomie wojewódzkim i krajowym. W badaniach ogólnopolskich 49% 

badanych wskazało na korzystanie ze źródeł samorządu, w przypadku województwa kujawsko-

pomorskiego było to 66% [Klon/Jawor 2012 s. 104]. Wynik taki może sugerować uzależnienie 

organizacji pozarządowych od środków samorządowych. Jest to tym bardziej zastanawiające,  że 

odsetek organizacji korzystających z tych źródeł od 2006 r. podniósł się o 4% [NGO2006 s. 18]. Poza 

tym wysoki stopień wskazań wśród organizacji pozarządowych uzyskały dotacje przekazywane przez 

firmy. W tym przypadku wyniki wojewódzkie są również wyższe od ogólnopolskich [Klon/Jawor 

2012 s. 104]. Jednak słabiej prezentują się darowizny od osób indywidualnych, z których w Polsce 

korzysta 28% badanych organizacji, a w naszym województwie 21,43%.  

  


